

$= 2\alpha$, ἢ $Z\zeta = \Sigma\sigma - 2\Sigma Z$, ἢ $2\sigma\zeta = 2\alpha - 2\gamma$, ἢ $\zeta\Pi = \Sigma\sigma - \Sigma\Pi - \zeta\sigma = 2\alpha - \chi - \gamma$, καὶ $\Pi Z = \Pi\Sigma - \Sigma Z = \chi - \gamma$, ἐξ ἧς ἢ $\zeta\Pi - \Pi Z = 2\alpha - \chi - \gamma - \chi + \gamma = 2\alpha - 2\chi$.

ἔσσι ἄρα ὁ τέταρτος τῆς ἀναλογίας ὄρος $\zeta M -$

$$MZ = \frac{4\alpha^2 - 4\alpha\gamma - 4\alpha\chi + 4\gamma\chi}{2\alpha} = 2\alpha - 2\gamma$$

$- 2\chi + \frac{2\gamma\chi}{\alpha}$. Γνωθέντων ἔν τῷ ἀθροίσμα-

τος $\zeta M + MZ$, ἢ τῆς αὐτῶν διαφορᾶς, γνωθῆ-
σεται πάντως ἢ ἕκασον αὐτῶν μέρος ἀμέλειτοι ἔσαι

(Ἀλγβ. §. 232.) $MZ = \alpha - \alpha + \gamma + \chi - \frac{\gamma\chi}{\alpha} =$

$\chi + \gamma - \frac{\gamma\chi}{\alpha}$. ἐπεὶ δὲ ἐν τῷ ΠMZ τριγώνῳ ἔ-

σι $\Pi M^2 = ZM^2 - \Pi Z^2$, ἔσαι $\gamma\gamma = (\chi + \gamma - \frac{\gamma\chi}{\alpha})^2 - (\chi - \gamma)^2 = 4\gamma\chi - \frac{2\gamma\chi\chi - 2\gamma\gamma\chi}{\alpha}$

$+ \frac{\gamma\gamma\chi\chi}{\alpha}$. Ἐξέσι μέντοιγε ταύτην τὴν ἐκθεσιν

ἀπλουσέραν ἀπεργάσασθαι ἐκβολῇ μὲν τῆς $\gamma\gamma$ ποσότητος, ἀντικατασάσει δὲ τῆς ἐλάσσονος Ἡμι-
διαμέτρου β . Ἐσι γὰρ $\gamma = \Sigma Z = \alpha - \Gamma Z$, ὅθεν $\Gamma Z = \alpha - \gamma$. ἐν δὲ τῷ $Z\Lambda\Gamma$ τριγώνῳ ἔσι $Z\Gamma^2 = Z\Lambda^2 - \Lambda\Gamma^2$, εἴτ' ἔν, ἐν ὄροις ἀναλυτικοῖς, $(\alpha - \gamma)^2$

$= a^2$ (εἴγε $Z\lambda = \frac{1}{2} \Sigma\sigma = a$) — β^2 ($\lambda\Gamma = \frac{1}{2} \lambda\Lambda = \beta$) ὅ ἐστιν $a^2 - 2\alpha\gamma + \gamma\gamma = a^2 - \beta^2$, ὅθεν $\gamma\gamma = 2\alpha\gamma - \beta\beta$. Ἀντικαταστάσης ἔν ἀντὶ $\gamma\gamma$ τῆς ἰσοδυνάμει αὐτῆ ποσότητος, τραπήσεται ἡ ἀνωτέρα ἐξίσωσις εἰς ταύτην $\gamma\gamma = 4\gamma\chi - \frac{2\gamma\chi\chi}{a} - \frac{2\chi(2\alpha\gamma - \beta\beta)}{a} + \frac{\chi\chi(2\alpha\gamma - \beta\beta)}{a\alpha}$. Μετὰ δὲ,

τῶν πολλαπλασιασμῶν περανθέντων, καὶ τῆς ἀναγωγῆς γενομένης πρόεισιν $\gamma\gamma = \frac{2\beta\beta\chi}{a} - \frac{\beta\beta\chi\chi}{a\alpha}$, ἡ ζητημένη ἐπὶ τῆς ἑλλείψεως ἐξίσωσις, τῶν ἀποτετμημένων ἀπὸ τῆς κορυφῆς λογιζομένων.

Σχ. Κατὰ δὲ τὴν ὑπερβολὴν τεθείωθω ὡσαύτως
 12. $\Sigma\sigma = 2\alpha$, καὶ $\lambda\Lambda = 2\beta$, καὶ ΣZ , ἢ $\sigma\zeta = \gamma$, καὶ $\Sigma\Pi = \chi$, καὶ $\Pi M = \gamma$. μετὰ δὲ, γενέωθω $M\Phi = MZ$, ἐξ ἧ καὶ $\Pi\Phi = \Pi Z$. ἔστιν ἔν ἐν τῷ τριγώνῳ $\Phi M \zeta$ (Τριγωνομετρ. §. αὐτ.) $\zeta\Phi : \zeta M + M\Phi :: \zeta M - M\Phi : \zeta\Pi - \Pi\Phi$. Ἴνα δὲ ἀναλυτικῶς ἐκτεθείη αὕτη ἡ ἀναλογία, σκεπτέον, ὅτι $\zeta\Phi = \zeta\Pi + \Pi\Phi$, καὶ ἡ μὲν $\zeta\Pi = \chi + 2\alpha + \gamma$, ἡ δὲ $\Pi\Phi = \Pi Z = \chi - \gamma$. ὅθεν $\zeta\Phi = 2\alpha + 2\chi$, καὶ $\zeta M - M\Phi = \zeta M - MZ = \Sigma\sigma$ (§. 33.) $= 2\alpha$. ἄρα $2\alpha + 2\chi : \zeta M + M\Phi :: 2\alpha : 2\alpha + 2\gamma$, καὶ $2\alpha : 2\alpha + 2\chi :: 2\alpha + 2\gamma : \zeta M + M\Phi = 2\alpha$

$+ 2\gamma + 2\chi + \frac{2\gamma\chi}{a}$. τὸ ἄρα ἔλασσον μέρος

$ZM = \gamma + \chi + \frac{\gamma\chi}{a}$. Ἀλλ' ἐν τῷ ΠΜΖ τρι-

γώνῳ ἔσι $ΠΜ^2 = ΖΜ^2 - ΠΖ^2$. Γενομένης ἄρα τῆς ἀντικαταστάσεως ἐν ὅροις ἀναλυτικῶς, καὶ τῶν λοιπῶν πράξεων, ὡς ἀνωτέρῳ, τελεθρισῶν, καὶ ἀντὶ γγ εἰσαχθέντος τῆ $\beta\beta - 2\alpha\gamma$. ἔσι γὰρ ἐν τῷ ΣΛΓ τριγώνῳ, $\Sigma\Lambda^2 (= \Gamma Z^2 = (a + \gamma)^2) = \Lambda\Gamma^2 (= \beta\beta) + \Gamma\Sigma^2 (= \alpha\alpha)$, ἀποφέρεται $\gamma\gamma =$

$\frac{2\beta\beta\chi}{a} + \frac{\beta\beta\chi\chi}{\alpha\alpha}$, ἡ ζητημένη ἐπὶ τῆς Ὑπερβο-

λῆς ἐξίσωσις περιέχουσα τὴν ἑαυτῆς Ἀξοναῶς.

§. 50.

Κατά τε τὴν Ἐλλειψιν, καὶ τὴν Ὑπερβολὴν τὸν αὐτὸν τρόπον περαίνεται ἡ τῆς Ὑπολογισμῶν πράξις, ὡσπερ δὴ καὶ αἱ δύο εὐρεθεῖσαι ἐξισώσεις ἐπιμαρτυροῦσι μηδενὶ ἄλλ' ἢ τοῖς σημείοις μόνον ἀλλήλων διενηνοχεῖται. Καὶν τοῖς ἐπομένοις δὲ τύποις ἕδεμία παρὰ τὴν τῶν σημείων διαφωνία ἐν αὐτοῖς εὐρεθήσεται. Διὰ ταῦτ' ἄρα ἐν τοῖς ἐφεξῆς κοινοῖς τῶν δύο τριγωνικῶν Καμπύλων ιδιώμασιν ἀπόχρη ἐνὶ ὑπολογισμῶν, καὶ τύπων ἐνὶ ταῦτα ἐκτιθέναι, ἔνθα περ αὐτὴ τὸ διττὸν σημεῖον \pm , ἢ \mp , τὸ μὲν ὑπερθεν

πρὸς τὴν Ἐλλειψιν, τὸ δ' ἐνεργεῖν πρὸς τὴν Ὑπερβολὴν ἀπονέμοντας. Συνημμένως ἔν αἱ δύο προκύψασαι ἐπὶ τῶν ἐξισώσεις παρίστανται ἔτι $yy =$

$$\frac{2\beta\beta\chi}{\alpha} + \frac{\beta\beta\chi\chi}{\alpha\alpha}.$$

§. 51.

Σχ. 13. Ἐν τῇ Παραβολῇ δὲ, ἐπεὶπερ ὁ κατ' αὐτὴν Ἀξὼν ἐστὶν ἄπειρος, τῆς αἰ $\alpha = \infty$, καὶ δευτέρῃ μὲν Ἀξὼνος ἀμοίρει, εὐμοίρει δὲ Ἐξίσιας, διὰ ταῦτα ἐν τῇ ἀνωτέρῳ ἀποδείχθεισῃ ἐξισώσει $yy = 4\gamma\chi + \frac{2\gamma\chi\chi + 2\gamma\gamma\chi}{\alpha} + \frac{\gamma\gamma\chi\chi}{\alpha\alpha}$, ἐφ' ἧς ἀμέλει ἐμφοιλοχωρεῖ ἡ τῆς Ἐξίσιας ἀπὸ τῆς κορυφῆς διάστασις $= \gamma$, ἐν ἀντικαταστάσει ∞ ἀντὶ α , γενήσεται $yy = 4\gamma\chi$. Ἀμφω γάρτοι τὰ κλάσματα, οἷς ὁ Παρανομασῆς ἄπειρος, τῷ μὲν, πρώτης τάξεως, τῷ δὲ, δευτέρῃ, ἀπειράκις ἐλάχιστα προσότητές ἐσι (Ἀλγ. §. 544) δι' ὃ καὶ $= 0$, ὅσον πρὸς τὴν πεπερασμένην προσότητα $4\gamma\chi$.

ΣΧΟΛΙΟΝ.

§. 52.

Βελομένοις δὲ τὴν ἐπὶ τῆς Παραβολῆς ἐξίσωσιν γεωμετρικῇ σκέψει ἐξευρεῖν, ἐξιχνυέεσθω τὸ Τρίγωνον ΠΜΖ. Ἀλλὰ τὸ πρῶτον σκεπτέον, ὡς

ἔαν $ΑΣ = ΣΖ$, ἐξ ὑποθέσεως, ἢ $Αμ$ Διευθετῆσα ἔσεται (§. 20.) ἔ δὲ $ΜΖ = Μμ$ (§. 18.) $= ΑΠ$, παράλληλος γὰρ (§. 44.). Ἐὰν ἔν τεθῶσι $ΣΖ = γ$, ἔ $ΣΠ = χ$, ἔ $ΜΠ = γ$, ἔσαι $ΜΖ = ΑΠ = γ + χ$, ἔ $ΖΠ = χ - γ$. Ἐῖσι δὲ $ΜΠ^2 = ΜΖ^2 - ΖΠ^2$, ἀντικατάσσει ἄρα ἔσαι $γγ = γ^2 + 2γχ + χχ - χχ + 2γχ - γγ = 4γχ$, ἐξίσωσις ἐπὶ τῆς Παραβολῆς, ὡς ἀνωτέρω.

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α.

§. 53.

Ἐπίπερ (§. 49.) $γγ = \pm 2αγ \mp ββ$, ἔσαι $ββ = 2αγ - γγ$ (ἐν τῇ Ἐλλείψει), ἢ $ββ = 2αγ + γγ$ (ἐν τῇ Ὑπερβολῇ), ὅἔσιν ἐπ' ἀμφοῖν $ββ = 2αγ \mp γγ = γ (2α \mp γ) = ΣΖ \times Ζσ$. Τῆτέσιν
 „ὁ ἐλάσσων Ἡμίξων ἔσιν Εὐθεῖα μέση ἀνάλογος,
 „μεταξὺ τῶν τῆς ἑτέρας τῶν ἔσιῶν ἀφ' ἑκατέρας
 „τῶν κορυφῶν διασάσεων.”

Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α Γ'.

§. 54.

Τὴν Ἀλγεβραϊκὴν ἔκθεσιν τῆς κατὰ τὸν πρῶτον Ἀξονα παραμέτρου ἑκάστης Κωνικῆς τομῆς ἐξευρεῖν.

Λ Τ Σ Ι Σ.

Δυνατὸν ὑποτιθέναι τὴν Τεταγμένην πίπτειν ἐπὶ τῆς Ἑξίας. Τηνικαῦτα δὴ ἡ Α' ποτετμημένη ἐξισῆται τῇ τῆς Ἑξίας διασάσει ἀπὸ τῆς ἐγγυτέρας κορυφῆς· τεθείωθω ἔν $\chi = \gamma$, ἢ ἀντὶ χ τεθέντος τῷ γ ἐν τῇ ἐξισώσει $\gamma\gamma = 4\chi\gamma \mp \frac{2\gamma\chi\chi \mp 2\gamma\gamma\chi}{\alpha} + \frac{\gamma\gamma\chi\chi}{\alpha\alpha}$, γενήσεται $\gamma\gamma = 4\gamma\gamma \mp \frac{4\gamma^3}{\alpha} + \frac{\gamma^4}{\alpha\alpha}$, ἄρα $\gamma = \sqrt{\left(4\gamma\gamma \mp \frac{4\gamma^3}{\alpha} + \frac{\gamma^4}{\alpha\alpha}\right)} = 2\gamma \mp \frac{\gamma^2}{\alpha}$. Ἀλλ' ἐξ ὑποθέσεως γ τὴν διὰ τῆς Ἑξίας διῆσαν Τεταγμένην ὑποδηλοῖ νῦν, ἡ εὔρεθεισα ἄρα ἰσοδύναμος αὐτῇ ἐκθεσις αὐτὴν ταύτην τὴν Τεταγμένην παρισῆ, ἣς τὸ διπλῆν ἐσιν ἡ Παράμετρος (§. 39.) ἣτις ἐν γένει ῥηθῆσεται π · ἄρα $\pi = 4\gamma \mp \frac{2\gamma^2}{\alpha}$.

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Α'.

§. 55.

Κατὰ δὲ τὴν Παραβολὴν ἐσὶ $\pi = 4\gamma$ · τὸ γάρ τοι κλάσμα ἐξεθενῆται, ὄντος $\alpha = \infty$. Ἀλλ' ἐν τῷ 10 χήματι ῥάδιον τριτὶ συνιδεῖν. Διὰ γὰρ τῆς

ΠΔ τῆς διὰ τῆς Ἐΐας Ζ διηκέσης τρίγωνον συνί-
 σαται τὸ ΑΠΔ ὅμοιον τῷ ΑΣΒ. Διόπερ ΑΣ : ΑΠ
 : : ΣΒ : ΠΔ. Ἀλλὰ 2ΑΣ = ΑΠ, ἄρα καὶ 2ΣΒ
 = 2ΣΖ = ΠΔ, καὶ 4ΣΖ = 2ΠΔ, ὅ ἐστι 4γ = π
 (§. 39.).

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Β'.

§. 56.

Ἐν μὲν τῇ Παραβολῇ ἢ τῆ κατ' αὐτὴν πρῶ-
 τῃ Ἀξονος Παράμετρος ἐξισῆται τῇ τῆς κορυφῆς τε-
 τραπλῆ διαστάσει ἀπὸ τῆς Ἐΐας· ἐν δὲ τῇ Ὑπερβο-
 λῇ ὑπεράλλεται τῆς αὐτῆς τετραπλῆς διαστάσεως,
 ἐν δὲ τῇ Ἑλλείψει, ὑφίεται.

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Γ'.

§. 57.

Ἐὰν ἐν τῇ τῆς Παραμέτρῳ ἐξισώσῃ $\pi = 4\gamma \mp$
 $\frac{2\gamma\gamma}{\alpha}$ ἀντικατασταθῇ τὸ ἀντάξιον τῇ $\gamma\gamma = \pm 2\alpha\gamma$
 $\mp \beta\beta$ (§. 49.) ἀποκαθίσεισιν ἐξίσωσιν τὴν $\pi = 4\gamma$
 $\mp \frac{2}{\alpha} (\pm 2\alpha\gamma \pm \beta\beta) = \frac{2\beta\beta}{\alpha}$ κατὰ τε τὴν Ἑλλει-
 ψιν καὶ τὴν Ὑπερβολὴν, ἐχέσας ἀμέλειτοι πεπερασ-
 μένῃς τῆς Ἀξονος α, β , ὧν ἀμοιρῆι ἡ Παραβολή.
 Ἐΐσιτοίνυν $\pi = \frac{4\beta\beta}{2\alpha}$, ἐξῆς προκύπτει ἡ ἀναλο-

γία $2\alpha : 2\beta :: 2\beta : \pi$, τῆσιν ἡ Παράμετρος
 „τῆ πρώτῃ Ἀξονος ἐστὶν Εὐθεία τρίτη συνεχῶς ἀνά-
 „λογος τῶν Ἀξόνων μείζονος καὶ ἐλάσσονος.”

ΣΧΟΛΙΟΝ.

§. 58.

Ἡ μὲν ἐν (§. 54.) ἔκθεσις ἐμφαίνει τὸ τῆς
 Παραμέτρως ἀντάξιον ποσὸν περιέχον τὴν γ διάστα-
 σιν τῆς Ἐξίσεως ἀπὸ τῆς κορυφῆς· ἡ δ' ἐν τῷ (§. ἀνωτ.)
 τὸ αὐτὸ περιλαμβάνον τῆς Ἀξονας. Τὸ ἐφεξῆς μέν-
 τοι Πρόβλημα παρέξεται τὴν ἔκθεσιν αὐτῆς ταύτης
 διὰ τῶν Ἀποτετμημένων, καὶ Τεταγμένων.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Δ΄.

§. 59.

Ἐξίσωσιν εὐρεῖν παρισώσαν τὸν λό-
 γον, ὃν ἔχει ἡ πρώτη Παράμετρος ἐκά-
 σης Κωνικῆς τομῆς πρὸς τὰς συνεκθέσεις
 τῶν τε Ἀποτετμημένων καὶ Τεταγμένων.

ΛΥΣΙΣ.

Ἐπειδὴ $\pi = \frac{2\beta\beta}{\alpha}$, ἔσται $\alpha\pi = 2\beta\beta$, καὶ $\frac{1}{2}$

$\alpha\pi = \beta\beta$. Ἀντὶ δὲ $\beta\beta$ τεθέντος τῆ ταύτης ἀντα-

ξίς ἐν τῇ γενικῇ ἐξίσώσει $\gamma\gamma \frac{2\beta\beta\chi}{\alpha} + \frac{\beta\beta\chi\chi}{\alpha\alpha}$,

$$\begin{aligned} \epsilon\sigma\alpha\iota \gamma\gamma &= \frac{2\chi \left(\frac{1}{2}a\pi\right)}{a} \mp \frac{\chi\chi \left(\frac{1}{2}a\pi\right)}{aa}, \text{ ὅεσιν } \gamma\gamma \\ &= \pi\chi \mp \frac{\pi\chi\chi}{aa}, \text{ ἡ ζητημένη ἐξίσωσις ἐπίτε τῆς} \\ &\text{Ἐλλείψεως, ἢ τῆς Ὑπερβολῆς, ὧν δηλονότι ὁ} \\ &\text{Ἄξων } a \text{ πεπερασμένος.} \end{aligned}$$

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Α΄.

§. 60.

Ἐν δὲ τῇ Παραβολῇ, ἐπειδὴ $a = \infty$, τὸ τῆ τύπε κλάσμα ἐστὶν ἀπειροσόν, ἢ τῷ μηδενὶ ἐξισόμενον· ἄρα $\gamma\gamma = \pi\chi$. Ἀλλ' ἐπεὶ $4\gamma = \pi$ (§. 55.), ἡ ἄρα εὐρεθεῖσα ἐξίσωσις $\gamma\gamma = \pi\chi$ ἢ αὐτῇ ἐστὶ τῇ πρότερον εὐρεθείσῃ $\gamma\gamma = 4\gamma\chi$ (§. 51.).

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Β΄.

§. 61.

$$\text{Ἐκ τῆς γενικῆς ἐξισώσεως } \gamma\gamma = \pi\chi \mp \frac{\pi\chi\chi}{2a}$$

τῆς τὴν Παράμετρον περιεχούσης, πρόεισι $2a\gamma\gamma = 2a\pi\chi \mp \pi\chi\chi = \pi(2a\chi \mp \chi\chi)$, ἐξ ἧς ἡ ἀναλογία $\gamma\gamma : 2a\chi \mp \chi\chi :: \pi : 2a$. Ἀλλαμὴν $2a\chi \mp \chi\chi = (2a \mp \chi)\chi = \sigma\Pi\chi\Pi\Sigma$, ἐν γένει ἄρα, ἢ τὰ Τετράγωνα τὰ ἀπὸ τῶν Τεταγμένων ἐπὶ τῆ πρώτῃ τῆς Ἐλλείψεως, ἢ Ὑπερβολῆς ἄξονος πρὸς τὰ ὑπὸ τῶν συστοιχισῶν Ἀποτετμημένων γινόμε-

„να λόγον ἔχει, ὃν ἡ Παράμετρος πρὸς τὸν πρῶ-
 „τον Ἀξόνα.” Ἀεὶ δὲ σαφερῶς τυγχάνοντος τῆ κα-
 τὰ τὴν ἀναλογίαν δευτέρου λόγου, καὶ ἄλλαι, καὶ
 ἄλλαι ληφθῶσιν αἱ Τεταγμέναι, καὶ αἱ συσσιχῶσαι
 αὐταῖς Ἀποτετμημέναι, οἷον $γγ : (2α \mp χ) χ ::$
 $π : 2α$, καὶ $γγ : (2α \mp χ) χ :: π : 2α$, ὅθεν
 καὶ $γγ : (2α \mp χ) χ :: γγ : (2α \mp χ) χ$, καὶ
 $γγ : γγ :: (2α \mp χ) χ : (2α \mp χ) χ$, ἔσιν ἄρα
 ἐν γένει „τὰ ἀπὸ τῶν Τεταγμένων τετράγωνα
 „πρὸς ἄλληλα, ὡς τὰ ὑπὸ τῶν αὐτῶν Ἀποτετμη-
 „μένων γινόμενα.”

Ἐὰν προσέτι ἡ τῶν Ἀξόνων περιεκτικὴ ἐξίσω-
 σις (49.) ἀναλυθῆ εἰς ἀναλογίαν, οἷον ἡ $γγ =$
 $\frac{2ββχ}{α} \mp \frac{ββχχ}{αα}$, ἐξ ἧς πολλαπλασιασμῶ προ-
 κύπτει ἡ $ααγγ = 2αββχ \mp ββχχ = ββ (2α$
 $\mp χ) χ$, ἔσαι $γγ : (2α \mp χ) χ :: ββ : αα$,
 τετέσι „κατά τε τὴν Εὐλειψιν, καὶ τὴν Ὑπερβολὴν
 „τὰ ἀπὸ τῶν Τεταγμένων τετράγωνα πρὸς τὰ
 „ὑπὸ τῶν συσσιχουσῶν ἀποτετμημένων γινόμενα
 „λόγον ἔχει, ὃν τὸ ἀπὸ τῆ ἐλάσσονος ἡμιάξο-
 „νος τετράγωνον πρὸς τὸ ἀπὸ τῆ μείζονος”.

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Γ'.

§. 62.

Ἐπειδὴ κατὰ τὴν Παραβολὴν αἰεὶ εἰσὶν $γγ = πχ$ (§. 60.) ὅ ἐστι τὸ ἀφ' ἐκάστης Τεταγμένης τετραγώνον ἰσῆται τῷ ὑπὸ τῆς Παραμέτρῃ (μονίμου ποσότητος) καὶ τῆς συσσοιχέσης Ἀποτετμημένης γινομένῳ, οἷον $γγ = πχ$, καὶ $ΥΥ = πΧ$, διὰ τῆτο $πχ : πΧ :: χ : Χ$, ὅθεν καὶ $γγ : ΥΥ :: χ : Χ$, τετέστι „τὰ τετράγωνα τὰ ἀπὸ τῶν τεταγμένων πρὸς ἀλληλαεῖσιν ἐν τῷ λόγῳ τῶν αὐταῖς συσσοιχῶν Ἀποτετμημένων”.

Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α Ε'.

§. 63.

Τὴν ἀναλυτικὴν ἔκθεσιν τῆς Ὑποκαθέτης (ΠΝ) εὐρεῖν.

Λ Υ Ξ Ι Σ.

Ἡ Ζμ χορδὴ κάθετος ἐφέστηκε τῇ Ἐφαπτομένη ΜΤ (§. 47.) διὸ καὶ τῇ ΝΜ, Καθέτῳ (ἐξ ὑποθέσεως) ἐφισαμένη ἐπὶ τῆς αὐτῆς Ἐφαπτομένης, ἔσαι παράλληλος. Τὰ ἄρα τρίγωνα ζΜΝ, ζμΖ ἴμοιά εἰσι, καὶ δὴ ζμ (= ζΜ + ΜΖ) (= 2α) : ζΖ (= 2α + 2γ) :: μΜ (= ΜΖ) (= χ + γ +

Σχ.
11.
12.

$$\frac{\gamma\chi}{\alpha} \text{ (}\S. 49.\text{)} : ZN = \chi + \gamma \mp \frac{\gamma\gamma}{\alpha} \mp \frac{2\gamma\chi}{\alpha} \\ \mp \frac{\gamma\gamma\chi}{\alpha\alpha}. \text{ Α'λλά } ZN - \Pi Z (= \chi - \gamma) = \Pi N,$$

$$\text{ἄρα } \Pi N = 2\gamma \mp \frac{\gamma\gamma}{\alpha} \mp \frac{2\gamma\chi}{\alpha} + \frac{\gamma\gamma\chi}{\alpha\alpha}, \text{ ἢ}$$

ζητημένη τῆς Ἰσοκαθέτης ἐκθέσεως, ἥτις, ἐκβληθέντος μὲν τῆ γγ, ἀντεισαχθείσης δὲ τῆς Παραμέτρως, ἢ τῆς δευτέρας διαμέτρως, ἐφ' ἀπλυσέρας καὶ γενικωτέρας ἐκθέσεις ἀνάγεται. Ἐπεὶ γὰρ

$$\text{(}\S. 54.\text{)} \pi = 4\gamma \mp \frac{2\gamma\gamma}{\alpha}, \text{ ἄρα } \gamma\gamma = \pm 2\alpha\gamma$$

$$\mp \frac{1}{2}\alpha\pi, \text{ καὶ ἢ ἄρα } \Pi N = 2\gamma \mp 1 \frac{(\pm 2\alpha\gamma \mp \frac{1}{2}\alpha\pi)}{\alpha}$$

$$\mp \frac{2\gamma\chi}{\alpha} + 1 \frac{(\pm 2\alpha\gamma \mp \frac{1}{2}\alpha\pi)\chi}{\alpha\alpha} = 2\gamma - 2\gamma$$

$$+ \frac{1}{2}\pi \mp \frac{2\gamma\chi}{\alpha} \pm \frac{2\gamma\chi \mp \frac{1}{2}\pi\chi}{\alpha} = \frac{1}{2}\pi \mp \frac{\pi\chi}{2\alpha}.$$

Ἐν ταύτῃ ἐν τῇ ἐξίσώσει ἀντεισαχθέντος ἀντὶ π

$$\tau\tilde{\epsilon} \text{ ταύτης ἀνταξίᾳ προσῆ } \frac{2\beta\beta}{\alpha} \text{ (}\S. 56.\text{)} \text{ προκύπτει}$$

$$\text{ἐξίσωσις ἑτέρα ἢ } \Pi N = \frac{1}{2} \left(\frac{2\beta\beta}{\alpha} \right) \mp \frac{\chi}{2\alpha} \left(\frac{2\beta\beta}{\alpha} \right)$$

$$= \frac{\beta\beta}{\alpha} \mp \frac{\beta\beta\chi}{\alpha\alpha}.$$

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Α΄.

§. 64.

Ἡ κατά τὴν Παραβολὴν ὕψος ἰσῆται σχ. τῇ Ἡμικαταμέτρῳ· ἐν γὰρ τῇ ἐξισώσει $ΠΝ = \frac{1}{2} \pi + \frac{\pi\chi}{2\alpha}$, ἐπεὶ $\alpha = \infty$, ἐξυδενωθήσεται μὲν τὸ κλάσμα, ἔσται δὲ ἡ $ΠΝ = \frac{1}{2} \pi = ΖΑ$. Ἐπεὶ δὲ $ΖΑ = 2\gamma$ (§. 56.) ἔσιν ἄρα ἡ $ΠΝ$ ἐπὶ τῆς Παραβολῆς ποσότης μηδέποτε αἴξουσα, ἢ φθίνουσα, ὅ ἐσιν εὐσταθῆς, ὁποῖον ἂν ᾖ τὸ τῆς ψαύσεως σημεῖον M .

Σ Χ Ο Λ Ι Ο Ν.

§. 65.

Ἐὰν δέ τις ὑπενδοιάζων, ὡς ἄρα ἔσης $\alpha = \infty$ τὸ κλάσμα ἔσι μηδὲν (ὅπερ ἀθέμιτον τῷ γ' εἰς πρόβληκόσι) γεωμετρικὴν ἀπαιτῆ περὶ τέττα τὴν δείξιν, ἐποίσομεν ἐκ περισίας, $ΜΖ = Μμ$ (§. 52.). Καὶ ἐπεὶ ἡ $Ζμ$ κάθετος ἐφῆσθηκε τῇ Ἐφαπτομένῃ (§. 47.), διὰ τῆτο παράλληλός ἐσι τῇ $ΜΝ$. ἄρα $ΜΖ = Μμ = ΑΠ = ΖΝ$, κοινῇ δὲ ἀφαιρεθείσης τῆς $ΖΠ$, ἐγκαταλείπεται $ΑΖ = 2\gamma = ΠΝ$.

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Β΄.

§. 66.

Τῶν Κωνικῶν Τομῶν τῆς μεν ὑπερβολῆς ἢ

Υ' ποκάθετός ἐσιν ἴση τῇ Ἡμίπαραμέτρῳ, τῆς δὲ
 Ἐλλείψεως, ἐλάσσων τῆς Ἡμίπαραμέτρῳ, τῆς δὲ
 Υ' περβολῆς, μείζων.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ζ΄.

§. 67.

Τὴν Ἀναλυτικὴν ἔκθεσιν τῆς Ὑφα-
 πτομένης ΠΤ εὐρεῖν.

ΛΥΣΙΣ.

Ἐπειδὴ τὸ τρίγωνον ΝΜΤ ὀρθογώνιον ἐστὶ
 κατὰ τὸ Μ, ἔσαι. ∴ ΝΗ : ΠΜ : ΠΤ, καὶ ἐκ

$$\text{τῆ ἀκολουθίᾳ } \Pi T = \frac{\Pi M^2}{\Pi N}, \text{ ὅ ἐστι}$$

$$\begin{aligned} \Pi T &= \frac{\pi\chi + \frac{\pi\chi\chi}{2\alpha}}{\frac{1}{2}\pi + \frac{\pi\chi}{2\alpha}} \quad (\S. 59, 63.) = \frac{\chi + \frac{\chi\chi}{2\alpha}}{\frac{1}{2} + \frac{\chi}{2\alpha}} \\ &= \frac{2\alpha\chi + \chi\chi}{2\alpha} : \frac{\alpha + \chi}{2\alpha} = \frac{2\alpha\chi + \chi\chi}{2\alpha} \cdot \frac{2\alpha}{\alpha + \chi} \\ &= \frac{4\alpha^2\chi + 2\alpha\chi\chi}{2\alpha\alpha + 2\alpha\chi} = \frac{2\alpha\chi + \chi\chi}{\alpha + \chi}. \end{aligned}$$

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Α΄.

§. 68.

Ἡ δὲ κατὰ τὴν Παραβολὴν ὑφαπτομένη ΠΤ
 δείκνυται = 2χ , εἴγε τεθέντος ∞ ἀντὶ α ἐν τῇ εὐρε-
 θείσῃ ἐξισώσει, ἔσαι ΠΤ = $\frac{2\infty\chi + \chi\chi}{\infty + \chi} = \frac{2\infty\chi}{\infty}$
 (Ἀλγβ. §. 545.) = 2χ .

Σ Χ Ο Λ Ι Ο Ν.

§. 69.

Ἀρίστη μὲν ὄντως ἡ δείξις ἡδε, ἐκ περι- Σχ.
 σίας μέντοι αὐτὸ δὴ τῆτο χ ἔτιως ὑποσυνάξομεν. 12.

ἐπειδὴ ΠΤ = $\frac{ΜΠ^2}{ΠΝ}$, ἔσαι ΠΤ = $\frac{\pi\chi}{\frac{1}{2}\pi} =$ (§.

60, 64.) = $\frac{2\pi\chi}{\pi} = 2\chi$.

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Β΄.

§. 70.

Ἐπεὶ ἐν τῇ Ἐλλείψει ἔσαι ΠΤ = $\frac{2\alpha\chi - \chi^2}{\alpha - \chi}$,

ἔσαι ἄρα $(\alpha - \chi) ΠΤ = (2\alpha - \chi) \chi$, χ ΠΤ : 2α
 Ε

— $\chi :: \chi : a$ — $\chi :: 2\chi : 2a$ — 2χ ?
 ἀλλὰ μὴν $2a - \chi > 2a - 2\chi$, ἄρα καὶ
 $\Pi\Gamma > 2\chi$ (Γεωμετρ. §. αὐτ.). Κατὰ δὲ τὴν ὑπερ-
 βολὴν ἐπειδὴ $\Pi\Gamma = \frac{2a\chi + 2\chi\chi}{a + \chi}$, ἔσαι $(a + \chi)$
 $\Pi\Gamma = (2a + \chi)\chi$, ἔθεν ἡ ἀναλογία $\Pi\Gamma : 2a$
 $+ \chi :: \chi : a + \chi :: 2\chi : 2a + 2\chi$ ἀλλὰ μὴν
 $2a + \chi < 2a + 2\chi$, ἄρα $\Pi\Gamma < 2\chi$, τετέσι (Πορ.
 Α΄.), ἡ Γ' φαπτομένη κατὰ μὲν τὴν Παραβολὴν ἰσῶ-
 „ται τῷ διπλῷ τῆς Α' ποτετμημένης, αὐτῆς δὲ ταύ-
 „της ὑπερέχει ἐν τῇ Ἐλείψει, ἐλείπει δὲ κατὰ
 „τὴν Ὑπερβολὴν”.

Π Ο Ρ Ι Σ Μ Α Γ'.

§. 71.

Σχ. Ῥᾶσα ἔτι ὑποσυνάγεται, ὅτι ἐν μὲν τῇ Πα-
 11. ραβολῇ ἔσιν ἡ $\Sigma\Gamma = \chi$, ἐν δὲ τῇ Ἐλείψει $\Sigma\Gamma > \chi$,
 12. ἐν δὲ τῇ Ὑπερβολῇ $\Sigma\Gamma < \chi$, εἰ τ' ἐν „ τὸ τῆς δια-
 13. „μέτρου, εἰ δέοι, προαχθείσης μέρος $\Sigma\Gamma$ τὸ με-
 „ταξὺ τῆς κορυφῆς, καὶ τῶ σημείω, καὶ ὁ προσαν-
 „τᾶ τῇ Ἐφαπτομένη προαχθείση, ἐν μὲν τῇ Πα-
 „ραβολῇ ἰσῶται τῇ Α' ποτετμημένη, αὐτῆς δὲ ταύ-
 „της ὑπερβάλλει μὲν κατὰ τὴν Ἐλείψιν, ἐλεί-
 „πεται δὲ κατὰ τὴν Ὑπερβολὴν”.